

# 扬尘防治不达标 两工地被亮黄牌

江东区多招齐发整治大气污染，去年淘汰黄标车2756辆，超额完成年度任务

这两天，经过余隘安置房项目的市民可能会看到工地门口的一块小牌子，其右上角被涂成了黄色。江东环保分局监察科科长张兆丰说：“这块牌子相当于足球比赛的黄牌警告。”

原来，建筑扬尘监管因涉及部门较多，为加强监管，江东区发挥环保部门统一监管职能，实行《江东区建筑扬尘污染防治三级挂牌考核管理办法》，对扬尘污染防治不力的建筑工地进行黄牌警告，甚至红牌停工。

为了让天空更蓝，江东区采取了不少措施防治大气污染。除了对建筑工地扬尘进行强力整治外，去年江东区还淘汰了2756辆黄标车，超额完成了年度任务。

记者 林伟 通讯员 彭华



江东区开展黄标车淘汰联合执法

## 两个工地门口被亮黄牌

存或覆盖率100%；

建材、渣土、建筑垃圾运输车辆进出工地扬尘处置措施得当，不发生滴漏撒现象，不带泥污染路面，整治率100%；

各单位是否严格遵守建筑工地排污申报、夜间施工审批及施工方面环保法律、法规的要求。

检查结果显示，20个建筑工地标段中，18个建筑工地标段扬尘防治措施落实情况较好，被授予绿牌；存在扬尘防治措施落实不好的2家建筑工地标段被授予黄牌，这两家建筑工地分别是余隘安置房项目和中山路综合整治项目（江东段）。

张兆丰表示，这两家工地主要存在这四种情况：除挖土施工现场外，工地出入口有部分建筑工地未设置车辆清洗设施；对易产生尘埃（扬尘）的物料装卸、物料堆放、垃圾堆放，未采取遮盖、封闭、洒水等扬尘控制措施；在使用粉碎、切割等机械设备产生

扬尘时，未采取围护、遮挡措施；建筑工地在配套道路和绿化施工过程中，覆盖黄土（土壤）未及时绿化，风吹产生扬尘比较严重（风吹易产生扬尘）。

需要指出的是，挂绿牌的工地，将授予“扬尘污染防治工作先进单位”称号，可享优先办理各类手续、“文明工地”等评选优先考虑等政策。“每季度复查一次，确保各项扬尘污染防治措施落实到位，保持良好。”张兆丰说。

挂黄牌的工地，由相关执法部门责令限期改正，所属街道办事处督促按期整改。“整改期满后，我们还将复查。整改到位的，改授绿牌；不到位的或未整改的，改亮红牌——将违法信息直接移送市住建委，由市住建委等有关部门依法进行相应行政处罚或责令停工整顿。”张兆丰说。

亮红牌的工地，除上述处罚管理措施之外，情节严重的，还将移交市环保局，按照绿色信贷规定向银行系统移交违法信息。

## 去年没有建筑扬尘投诉

取得阶段性成效。“去年以来，分局未受理一起因建筑工地扬尘引起的群众投诉。”张兆丰说。

接下来，江东区将严格落实各方扬尘治理主体责任。充分发挥监督管理作用，构建各司其职、各负其责、齐抓共管的工作局面，确保扬尘治理各项工作落到实处。严格落实企业主体责任，加强动态监控，促进施工企业严格落实建筑施工扬尘治理措施。

同时，严肃查处扬尘污染违规行为。按照“统一领导，属地管理”的原则，对扬尘

治理全面实行网格化管理，采取定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩的措施，加大检查巡查力度。

“对于整改措施不落实、降低扬尘治理标准的施工工地，我们将责令停工整改，按照有关法律法规从重、从严处罚，并追究领导责任。”

江东区还将继续坚持日常管理和联合执法相结合的综合管理制度，把扬尘治理纳入日常检查的内容，加强常态化检查督查，进一步提升建筑工程绿色施工、文明施工水平，使建筑工地施工扬尘得到有效控制。

## 超额完成年度淘汰任务

当然，除了建筑工地扬尘，汽车尾气排放对空气质量的影响也不容忽视。去年江东区共淘汰黄标车2909辆，完成年度任务的108.8%。2014年和2015年两年，江东区则累计淘汰黄标车8068辆，投入补助资金1730万元。

江东区按照市政府“三年任务两年完成”、年底前必须基本淘汰的目标要求，制定了《江东区2015年黄标车淘汰工作实施方案》，通过印发“致全体黄标车主的一封信”，督促其尽快淘汰。

江东区还设立了黄标车淘汰临时“作战室”，做到任务清晰，措施有力，责任明确，保障到位。

不过，由于宁波车管所、原鄞州区行政中心设在江东区，导致大量外地人员通过江东暂住证在江东注册机动车辆，并且存在非正常买卖现象。该部分车辆因外地使用不愿淘汰，非正常转买车辆愿意淘汰而无法领取补贴导致不去淘汰，对江东区完成年度任务影响较大。

此外，江东区被锁定的黄标车数量较大。在已达到强制注销条件的275辆黄标车中，有69辆因各种原因被锁定而无法注销。

这些情况也造成了江东区黄标车淘汰的车辆“联系不上，监管不到”等工作瓶颈，到去年年底淘汰进度一度处于缓慢状态。

为此，江东区于去年9月出台《江东区黄标车淘汰“百日攻坚”行动方案》，明确责任分工、时间节点、保障措施，强化考核通报，全面布置清查黄标车，摸清黄标车使用现状及业主动态，要求调查人员广泛宣传黄标车的危害和淘汰政策措施，争取群众理解和支持，增强淘汰黄标车的自觉性和主动性。

在“临时作战室”，江东区交警、机排办坐阵，各街道轮流上阵，各属地派出所全力配合，社区人员上门查找，在去年10月全面完成了黄标车清查，厘清黄标车状态。

同时，随着淘汰工作的深入，一些“疑难杂症”问题也暴露了，江东区环保分局及时邀请了市机排办技术人员在东柳街道进行了培训、解答，做好指导服务，更好地掌握黄标车淘汰知识、政策，有效推进淘汰工作。

江东区更是采用了多种方式对广大黄标车车主进行告知，各街道均安排专人专职负责黄标车淘汰工作，抽调人员，一人多职协助开展工作，利用休息时间、节假日上门动员跟踪督促，动之以情、晓之以理，督促尽早淘汰。

比如，江东区政府领导带队走访企业大户，并发放书面淘汰通知；街道主要负责人主动与企业、车主联系，与区机排办、区交警沟通交流，亲力亲为参与淘汰工作；街道社区上门张贴书面告知书，对在外车辆和车主，街道通过微信、QQ交流动员，通过快递传递资料；在纸质媒体上全版刊登《告江东黄标车的一封公开信》，广而告之，全民动员，切实把黄标车淘汰工作作为一项政治任务来抓。



各部门进行建筑工地扬尘检查